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Uvod

Godine 2016. U.S. Global Change Research Program izradio je izveštaj o globalnim
klimatskim promenama i analizirali su efekte globalnih klimatskih promena na 
ljudsko zdravlje. U izveštaju je utvrđeno da:

1. Klimatske promene predstavljaju značajnu pretnju zdravlju naroda.
2. Klimatske promene mogu uticati na ljudsko zdravlje na dva načina: 

a. prvo, promenom težine ili učestalosti zdravstvenih problema koji su već pod 
uticajem klimatskih ili vremenskih faktora; i

b. drugo, stvaranjem nepredviđenih zdravstvenih problema ili pretnji zdravlju u 
mestima ili vremenima u godini u kojima se ranije nisu dogadjali

Izvor: Fourth National Climate Assessment Update: February 2017, U.S. Global Change Research Program

1800 G Street, NW, Suite 9100 Washington, D.C. 20006 USA http://www.globalchange.gov/



 Svaki čovek je ranjiv na zdravstvene efekte povezane sa klimatskim promenama, 

ali ranjivo stanovništvo će biti posebno pogođeno. 

 Te grupe stanovništva uključuju siromašne, decu i trudnice, starije osobe, ranjive 

grupe sa specifičnim zanimanjima koja rad provode na otvorenom prostoru, 

osobe s invaliditetom, imigrante i osobe osetljivog zdravstvenog stanja.

 Klimatske promene verovatno već uzrokuju značajan teret u zemljama u razvoju

 Najveći uticaj klimatske promene imaju na bolesti kao što je diarrhea, 

neuhranjenost i bolesti uzrokovane vektorima



Upravljanje rizikom Primena načela, alata i mera upravljanja rizikom može 

smanjiti trenutnu i ranjivost u budućnosti na klimatske 

promene. 

Upravljanje rizicima se može menjati kako bi se 

odgovorilo na nacionalne, regionalne i lokalne 

potrebe.

Prvi koraci u tim okvirima su identifikovanje rizika, 

procena izloženosti i odgovor. 

Identifikovanje rizika uključuje procenu izloženosti riziku 

za zdravlje ljudi.

Jednom kada je određena vrsta izloženosti riziku (poput 

jake kiše koja uzrokuje izlivanje reka), procenjuje 

izloženost kako bi se utvrdile posledice izloženosti 

zdravlja pogođenog stanovništva. 

To uključuje opisivanje: veličine i učestalosti rizika;

verovatnost izlaganja; koje stanovništvo će imati 

povećani rizik od štetnih efekata na zdravlje po nivou 

izloženosti; i koliko će izloženost riziku negativno uticati 

na zdravlje, kao što je oštećenje izgrađene infrastrukture 

koja može da bude prepreka i / ili ometanje pristupu 

zdravstvenim i socijalnim uslugama.

Izvor: Treasury Board of Canada Secretariat (2001).





Šta možemo uraditi

1. Proceniti trenutnu distribuciju i opterećenje bolestima uzrokovanim

klimatskim promenama

2. Proceniti buduće uticaje na zdravlje koji se mogu pripisati klimatskim 

promenama

3. Prepoznati sadašnje i buduće mogućnosti prilagodjavanja radi smanjenja 

tereta bolesti





Rizik bolesti uzrokovanih vektorima u Srbiji

Mаpа 1. Pоtvrđеni i vеrоvаtni slučајеvi оbоlеvаnjа 

оd grоznicе Zаpаdnоg Nilа, Rеpublikа Srbiја, sеzоnа 

nаdzоrа 2016.

Mаpа 2. Prisustvо virusа Zаpаdnоg Nilа u 

uzоrcimа kоmаrаcа, Rеpublikа Srbiја, sеzоnа 

nаdzоrа 2016.



Zagadjenost 

vazduha

Uslovi vremena utiču na kvalitet vazduha putem 

saobraćaja i / ili stvaranja zagadjujućih materija. 

Vremenski uslovi mogu uticati na emisije 

zagadjujućih materija, i biogene emisije

(kao što je polen) i antropogene emisije (poput onih 

uzrokovanih povećanom proizvodnjim energije). 

Izloženost zagadjujućim materijama u vazduhu može 

imati ozbiljne zdravstvene efekte. Dugotrajna 

izloženost povišenim nivoima zagadjenjima u 

vazduhu  može imati veće zdravstvene efekte od 

akutne izloženosti. 

Trenutni problemi zagadjenja vazduha su najveći u 

gradovima zemalja u razvoju.

Epidemiološke studije sprovedene u osamdesetim i 

devedesetim godinama, u kombinaciji sa analizom 

efekata na zdravlje, pružaju snažan dokaz statistički 

značajne povezanosti između izloženosti 

zagadjivačima vazduha i različitih vrsta efekata na 

zdravlje (tabela 6.1). Šest standardnih zagadjivača 

vazduha se proučavalo u urbanim sredinama: ugljen 

monoksid, ozon, čestice, azot  dioksid, sumpor dioksid 

i polen.





Zdravstveni efekti izloženosti toploti i 

hladnoći

 Zdravstveni efekti izloženosti toploti i hladnoći u istraživanjima (Curriero et 

McMichael i sar., 2003a) su  pokazali da visoke i niske temperature utiču na 

zdravlje ljudi. 

 Visoke temperature uzrokuju kliničku sliku poput toplotnog udara, 

iscrpljenosti vrućinom i toplotnim grčevima. 

 Mnogi uzroci smrti se povećavaju tokom perioda viših temperatura 

(toplotnih talasa), posebno onih iz kardiovaskularnih i respiratornih bolesti u 

zemljama sa umerenom klimom.



Nајаvа tоplоtnоg tаlаsа nа tеritоriјi
Srbiје

Nајаvа tоplоtnоg tаlаsа nа tеritоriјi Srbiје zа pеriоd оd 26. mаја dо 4. junа 2017. gоdinе

 Sа аspекtа zdrаvljа ljudi, pо prеpоrukаmа Svеtsке zdrаvstvеnе оrgаnizаciје, tоplоtni tаlаs је 
pојаvа оd nајmаnjе tri uzаstоpnа dаnа kаdа је mаksimаlnа dnеvnа tеmpеrаturа vаzduhа 
iznаd dеfinisаnе kritičnе vrеdnоsti.
U nаrеdnih dеsеt dаnа nе pоstојe uslоvi zа pојаvu tоplоtnоg tаlаsа nа tеritоriјi Srbiје.
U nаrеdnа tri mеsеcа pоstојi mоgućnоst zа pојаvu tоplоtnih tаlаsа nа tеritоriјi Srbiје.

Оčеkivаni tеrmički uslоvi i nivоi upоzоrеnjа zа pеriоd оd 26. dо 30. mаја 2017. gоdinе

 Prоgnоzirаnе vrеdnоsti mаksimаlnе dnеvnе tеmpеrаturе vаzduhа nisu u kаtеgоriјi оpаsnih
pојаvа – nеmа upоzоrеnjа.
Оčекivаnе mакsimаlnе dnеvnе tеmpеrаturе vаzduhа pо оkruzimа, kао i nivоi upоzоrеnjа nа 
оčеkivаnе tеrmičkе uslоvе zа pеriоd оd 26. dо 30. mаја 2017. gоdinе prikаzаni su nа kаrtаmа.



Nајаvа tоplоtnоg tаlаsа nа tеritоriјi Srbiје zа 

pеriоd оd 26. mаја dо 4. junа 2017. gоdinе



Epidemiološke studije o poplavama se sprovodeu odnosu na sledeće rezultate u

uporedjivanju učestalosti u situacijama pre i posle poplave:

• ozlede

• zarazne bolesti, posebno kože, gastrointestinalne i respiratorne infekcije; i

• mentalni poremećaji: povećava se zajednička anksioznost i poremećaji depresije.

Poplave Poplava u Srbiji 2014. 





• Mnoge zarazne bolesti su osetljive na temperaturu ili kišu, što pokazuju jake sezonske varijacije na 

brojnim mestima, 

gde se javljaju bolesti dijareje (infektivna intestinalna bolest) tokom najtoplijih meseci u godini. 

• To važi za infekcije salmonelom u Evropi i za infekcije sa Shigella u Južnoj Aziji. 

• Temperatura i relativna vlažnost direktno utiču na brzinu replikacije bakterija i protozoa patogena 

i opstanak enterovirusa u okolini. 

• Kiša, a posebno teške padavine, mogu uticati na učestalost i nivo zagadjenja pitke vode.

Bolest dijareja ima više načina prenosa, kao što je voda, hrana, insekti ili kontakt između ljudi. 

• Klimatske promene mogu u velikoj meri uticati na vodne resurse i sanitarne uslove u situacijama 

kada se vodosnabdevanje smanjuje. 

• Suša može dovesti do povećane koncentracije patogenih organizama. Osim toga, nedostatak 

vode može zahtevati korišćenje izvora sveže vode slabijeg kvaliteta.

• Povećanje padavina može uzrokovati poplave i dovesti do izlivanja kanalizacije. 

• Svi ti faktori  za rezultat imaju povećanu pojavu bolesti.  

Bolesti koje se prenose hranom i 

vodom





Zaključak

 Obrazovanje o klimatskim promenama od vitalnog je značaja iz nekoliko 

razloga. 

 Obrazovanje čini  da se smanji broj smrtnih slučajeva od katastrofa koje 

prouzrokuju klimatske promene pokazuju nove studije. 

 Istraživači kažu da obrazovanje smanjuje ranjivost na katastrofe i pobolјšava 
prilagođavanje klimatskim promenama (Pettengell 2010).

 Potrošnja na adaptaciju klimatskim promenama trebalo bi da bude usmerena 

ne samo ka velikim infrastrukturnim projektima, kao što su odbrana od poplava i 

sistemi za navodnjavanje.

 Novo istraživanje, objavlјeno u časopisu Science (Lutz, Muttarak,  Striessnig, 

2014), ukazuje da ulaganje u obrazovanje može biti bolјi način da se smanji 

ranjivost u prirodnim nepogodama, koje su izazvane klimatskim promenama. 



Hvala na pažnji


